

# 全区16万中小学幼儿园学生迈向新学年

## 今年全面推进干部教师交流轮岗

本报讯(记者 张丽)风华少年,迈向新学年。昨天,全区16万中小学幼儿园的学生如期开学。新学年,通州将继续落实“双减”工作要求,并全面推进干部教师交流轮岗,进一步推进教育均衡发展。

位于西海子公园附近的贡院小学是通州本土一所百年老校,新址于2014年投用。早上7点半,小学的红朱大门缓缓打开,校长和老师们微笑出门,迎接孩子们。经电子测温,低年级小学生、中高年级小学生分别从不同路线有序进入教室。

“我们今天的开学典礼、升旗仪式要求都通过校园直播进行,36个班的1500多名同学在教室观看。”贡院小学副校长赵健说,开学疫情防控工作在一周前就已启动,要求师生做好日常健康监测;师生在京满7天后方可返校;返校第一天,师生须持48小时内核酸检测阴性证明入校。

开学第一天,运河中学附属小学三年级(3)班的李宜顺早早起床,迫不及待地要去新校区,看看是否真像妈妈说的那么好。

作为家委会会长代表,宜顺妈妈应邀在开学前去新校区参与验收,“我觉得特别满意,尤其是新校园的美术、书法、音乐等专业教室,特别现代化,多功能厅、运动场、图书馆以及新校区的花草草,都给我留下了很好的印象,希望孩子能在这么优秀的环境里茁壮成长。”

妈妈的话让李宜顺对新校区的期待已经满格,在昨天的第一次音乐课上,她还看到了音乐教室里有合唱台,“课上我在想,一定要好好唱歌,才能登台演唱。我觉得新校区比妈妈形容的还要好,同学们都喜欢开放式的图书馆,不仅有很多藏书,里面的沙发颜色也特别漂亮,坐上去很舒服。透过教室的窗户,我还能看到操场上的跑道。”李宜顺开心地说。

运河中学附属小学新校区是通州本土名校——运河中学教育集团的一员。新校区整个工程是按照绿色建筑两星标准设计的,全部采用钢结构装配,校园的冷热能源供应也采用了可再生能源。新校区地上四层、地下两层,总建筑面积近2.4万平方米,包括学生食堂、风雨操场、报告厅、图书馆以及各类专业教室,最多可容纳24个班。

今年,运河中学附属小学一年级招了



开学第一天,贡院小学学生在老师的引导下步入校园。记者 唐建/摄

8个班,317个新生。新学期第一天,运河中学附属小学为他们在线上举行了一年级开蒙礼,其他年级也在线举行开学典礼。

记者从区教委获悉,开学后,各中小学、幼儿园校园继续实行封闭管理。今年是北京市新课程标准实施的第一年,通州区将践行新课标理念,从学校管理、教师教学、作业部署、课业评价、家校协同等多方面共同保障校内提质,深化“双减”落实,形成常态机制。在整合校内外资源的基础上,将课程实施与课后服务高效统筹,全方位满足学生学习需求。新学年,全区还将全面推进干部教师交流轮岗,深入推进《北京市通州区教育集团化办学工作方案》,不断深化集团化办学改革,扩大优质资源覆盖面。在疫情防控方面,将抓紧抓实疫情防控各项措施,有序开展新学期的各项工作,确保师生生命健康安全。

同时,通州区还将全面推进干部教师交流轮岗,深入推进《北京市通州区教育集团化办学工作方案》,不断深化集团化办学改革,扩大优质资源覆盖面。在疫情防控方面,将抓紧抓实疫情防控各项措施,有序开展新学期的各项工作,确保师生生命健康安全。

### 新学期 交警开启“护学模式”

本报讯(记者 郭丽君)昨天,全区各中小学迎来秋季开学第一天,通州交警支队全面开启“护学模式”,确保开学季校园周边交通秩序平稳、畅通。

昨日早晨6:30,通州交警支队交警、协警全部到岗,在各校周边采取“定点守护+流动巡逻”相结合的勤务模式,指挥接送学生车辆按照规定停放,提醒过往车辆减速让行,引导学生、家长走人行道,护送孩子安全通过斑马线,全力保障中小学校周边路段安全顺畅。

当天,通州交警支队安监民警

## 寻遗北运河文化交流活动启动



游船上,作家崔岱远和资深媒体人王晓君畅谈通州历史与大运河之美。记者 唐建/摄

### 保护好 传承好 利用好 推进大运河文化带建设

本报讯(记者 张丽)悠悠运河水,漫谈古今事。昨天,“船”说北运河文化沙龙在运河之上举行,拉开了2022京津冀(通武廊)文化旅游交流季——寻遗北运河文化交流活动的序幕。

“朋友们来通州,有时间一定要去漕运古镇张家湾的运河桥看看,尤其要量一量古桥上那一道道车辙之间的距离有多宽,可以看出当时的车有固定的宽度,还有很多讲究,古代劳动人民的智慧由此可见一斑……”大运河游船上,作家崔岱远从运河的源头到通州的燃灯塔、运河桥、吱吱盒、烧鲇鱼和糖火烧,再到老北京与运河漕运有关的地名,与嘉宾们畅聊通州历史。

说到北运河有什么好玩的打卡地,资深媒体人王晓君首推北京

(通州)大运河文化旅游景区,“这些年带孩子来得最多的就是这个景区的大运河森林公园,我们发现这个公园常玩常新,每次都有不同的发现,尤其是能看到的鸟类越来越多,这说明生态环境越来越好了。运河游船体验也越来越棒,一定要坐船看运河,才能感受运河之上独有的风情。”

协同京津冀,共享通武廊。日前,2022京津冀(通武廊)文化旅游交流季在大运河文化旅游景区北区启动。寻遗北运河文化交流活动是交流季系列活动之一,包括一场“船”说北运河文化沙龙和五场寻遗之旅“走进非遗工坊”。

据悉,第一场寻遗之旅“走进非遗工坊”将走进通州区东方艺珍和唐人坊,感受国家级非遗保护项目花丝镶嵌以及北京绢人制作技艺。随后,寻遗之旅“走进非遗工坊”还将走进三河市、大厂县、香河县和武清区。

### 学道德模范 做有德之人

## 十年如一日 用行动诠释孝道

本报讯(记者 刘薇)做饭、换洗被褥、收拾屋子……常言道“久病床前无孝子”,但西集镇陈村村的王来永十年如一日地照顾父母,用行动诠释了孝道,传承着中华民族的传统美德。

2010年,王来永的父母相继病重,父亲突发脑梗塞,母亲要做心脏支架手术,离不开人。王来永虽然兄弟姊妹四人,但两个姐姐已经出嫁,哥哥在城里工作,重担就落在了王来永身上。

以前,家里的大事小情都是父母兄长做主,王来永是个衣来伸手饭来张口的“看客”,但现在所有事情都需要他来张罗。做饭、换洗被褥、收拾屋子,王来永一点点学着做,十年如一日,尽心尽力的照顾着父母。去年,王来永母亲身体不适

住进了重症监护室。医院规定每天只允许家属送三餐,但不能逗留。王来永主动承担送餐任务,每天往返于家和医院之间,不仅要给母亲做好易消化的饭菜,还要照顾父亲的一日三餐。从重症监护室到急诊观察室,每天要有人照顾,因为白天要工作,王来永只能承担夜里的看护工作,不管上班多辛苦,只要到了母亲身边,他就有了用不完的力气和耐心。

母亲出院回家后,王来永也不敢怠慢,直到现在,依然每天询问母亲的身体情况,稍有不适,就会调整药物和饭菜。由于哥哥姐姐住得远,每每给父母打电话,听到的都是对弟弟的夸奖,哥哥姐姐们既欣慰又心疼,可王来永却总说:“这都是自己应该做的。”

## 通州开展饮用水水质普测

本报讯(记者 冯维静)实现饮水安全,确保喝好水、用好水直接关系到人民群众的获得感、幸福感。今年,通州区在每季度开展“千吨万人”以上集中式供水工程水质检测的基础上,构建“区-镇-村”三级水质监测网络,对农村地区19座集中式供水厂、306个单村供水站开展水质普测,确保老百姓喝上放心水、健康水。

本次水质监测开展前,对全区11个乡镇、300余个行政村的现有集中供水厂和农村自备井做了详细的

摸底调查,确定采样点位和具体位置的信息,确保饮用水水质监测不漏一处。

据悉,监测按照《生活饮用水卫生标准》相关要求,并结合通州区实际,对微生物、重金属、一般化学指标等水质常规指标进行监测,对一些常见风险指标进行加强监测,以掌握通州区农村地区饮用水质量整体情况,摸清底数,为保护水资源、防治水污染、提升农村饮用水质量提供科学支撑。

## 通州区召开疫情防控监督工作推进会

### 对外防输入专项监督进行再动员再部署

本报讯(记者 陈施君 通讯员 张雯)日前,通州区召开疫情防控监督工作推进会,传达市纪委监委疫情防控工作推进会会议精神,结合近期疫情形势变化,对外防输入专项监督进行再动员、再部署。会议以视频会议形式开到各街道乡镇纪(工)委监察办(组)。

会议指出,全区各级纪检监察组织要提高政治站位,深刻认识通州区外防

输入监督工作的重要性、紧迫性,严格落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的具体要求,杜绝厌战思想和侥幸心理,时刻紧绷防疫之弦。要加强组织协调,共享信息资源,充分发挥“室组地”联动监督优势,实现集团作战,织密织紧疫情防控监督网。

会议强调,要聚焦外防输入重点,紧盯七方面内容强化监督检查。紧盯市区派单,监督提升落位管控工作时效

性;紧盯进京卡口管控措施落实,监督提升“人车同查”工作严密性;紧盯集中隔离点防控,监督提升管理规范性;紧盯中小学和高校防疫工作,监督保障返校开学安全性;紧盯进口冷链货物管控,监督提升防控链条科学性;紧盯社会面防控,监督推动常态化防疫全面性;紧盯安全生产,监督提升防范能力专业性。针对监督中发现的推诿扯皮、利益输送等违纪违法问题,要敢于亮

剑,严肃执纪问责,以纪刚性助力打赢打好外防输入专项监督攻坚战,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会上,6名纪(工)委书记、派驻纪检监察组组长还围绕进京检查站和乡村交叉道口管理、进口冷链食品防疫、开学季返校安全、隔离点管控等内容,先后汇报了监督任务落实情况。区委常委、区纪委书记、区监委代主任吴斌出席会议并讲话。

## 区人大代表视察大运河京冀段通航情况

本报讯(记者 陈施君)为贯彻落实中央和市委、区委关于大运河文化建设的战略部署,促进副中心建设与运河文化传承融合发展,充分发挥北运河旅游航运的综合效能,昨天,区人大城建环资委、财经委组织部分区人大代

表对京杭大运河京冀段通航情况进行专题视察。

区人大代表沿途察看了北运河(通州段)综合治理工程、甘棠船闸、榆林庄船闸建设工程实施情况,听取区交通局关于通航情况的介绍。2019年10月3

日,北运河城市段首先实现第一阶段北关至甘棠闸11公里的游船通航,并于2021年6月26日实现第二阶段全线40公里的游船通航,2022年6月24日,北运河京冀段全线62公里实现通航,标志着京津冀协同发展再次迈出重要一步。

下一步,京冀两地将进一步加强协同,保护好传承好利用好大运河文化,加快大运河沿线设施、文化、休闲和旅游资源开发利用,打造人文运河、生态运河、美丽运河。

## 出重拳 严执法

# 城市副中心开展安全生产培训“走过场”专项整治

“每一声事故的警笛,都打破了和谐的音符;每一起惨痛的事,都留给亲人永远的伤痛。”近日,通州区开展了一场安全生产培训“走过场”专项整治行动,通过公布、曝光安全生产培训典型案例,加强和规范副中心安全生产培训管理,切实提升培训质量和从业人员安全素质。

从今年初至9月,通州区应急管理局开展安全生产培训“走过场”专项整治行动,围绕安全培训机构、考试机构和考试点、生产经营单位等3类主体,聚焦培训规范性这一重点,突出培训针对性这一难点,把住培训全员性这一盲点,立足培训实效性这一落点,全面“治虚”“打假”“重点”“补漏”。同时,融合“执法+”理念,贴合“法律十进”宣传,强化了安全生产法律法规的宣传,查处了一批培训制度不落实的生产经营单位,曝光了一批违法违规典型案例,进一步规范和提升了全区生产经营单位的安全生产培训

管理,有效提升了从业人员安全素质和技能,为预防和减少生产安全事故,保障人民群众生命和财产安全,维护首都安全稳定大局奠定了基础。

通州区应急管理局相关负责人表示,职工如果没有进行足够的安全培训,缺乏安全意识和安全知识,忽视安全操作,处险境而不自知,遇险情而难自救,常常因小小疏忽或操作失误,酿成重大事故,付出惨痛代价。实践证明,有培训和没有培训,认真培训和走过场培训,情况大不一样。安全生产责任重于泰山,安全生产教育培训工作任重道远,尤其是对特种作业人员教育培训工作,特种作业人员经培训、考核合格后,才能从事特种作业岗位,这既是对安全生产的保障,更是对个人生命安全的敬畏。

据悉,安全生产培训“走过场”专项整治分为自查自改、复查抽查、整改总结三个阶段,重点做好三个方面的工作:一是加强监管执法,严厉查处作弊等违法违规行为;二是加大宣传力度,总结推广好的经验做法,及时曝光典型案例;三是加强工作统筹,进一步健全安全培训考试制度体系,建立长效机制。







(通州区应急管理局发布)(仲晓丹制)(冯维静)